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Резюме. Представено е конструирането на комуникативна таксономия, 
основана на образователни цели, които дефинират различни нива в развитието 
на груповия процес на комуникация. Използвана е техниката „влизане в роля“, 
основна за  подходи, базирани на обучението в контекста на образователна 
драма и театър. Предложената рамка за конструиране на работна версия на 
комуникативна таксономия е по модела на  Ringer and Gillis (1995). Направено 
е качествено изследване с експерти в областите на образователна драма, 
театър, обучение, комуникация и личностно развитие. Върху основата на 
техни споделени наблюдения, анализ и оценки е конструирана комуникативна 
таксономия, която, съчетавайки когнитивни, афективни и психомоторни цели, 
ще може да се използва като обучителен ресурс в различни хуманитарни 
направления на университетското образование. Фокусът е в областта на 
развитие на комуникативната компетентност на бъдещи педагози и социални 
работници. 

Ключови думи: таксономия; комуникация; комуникативна компетентност; 
влизане в роля; образователна драма; театър; социална работа; педагози

Увод
Да се дефинира ученето чрез споделено преживяване, насочено към развитие 

на личността, междуличностната компетентност и комуникативните умения, от-
давна се използват театърът и драмата и техните разнообразни варианти в кон-
текста на образованието (Ball 1993; Dawson & Lee 2018; Jackson 1993). Смята се, 
че точно подходът, основан на влизането в роля или правенето на роли, използ-
ван в драматургията на сценичните изкуства, стимулира подобряването на себе-
познанието, себеизразяването, разбира се, но също и разбирането на сложнос-
тта на междуличностното общуване и толерантността към различните гледни 
точки на другите, като по този начин дава възможност за личностно израстване 
и осигурява основа за лична и обществена трансформация (Lev-Aladgem 2018).  
В тази статия се използват термините „Театър в образованието“ (TiE) и „Драма в 
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образованието“ (DiE) наред с други, взаимозаменяемо, за да се обозначи разноо-
бразното използване на техники от театъра като сценарии, ролеви взаимодействия, 
сценичен  процес и други, за да представим тяхното специфично приложение и 
значение в образователна среда. 

Конкретните изследователски цели са ориентирани към обучение за  усъвър-
шенстване на комуникативната компетентност на бъдещите педагози и социални 
работници, които се обучават в бакалавърски и магистърски специалности на уни-
верситетското образование. Тя е включена в процеса на придобиване на професио-
нална квалификация, без да  ѝ се отделя специално внимание, тъй като преобладава 
разбирането,  че високото ниво на професионални познания е достатъчна гаранция 
за комуникирането им (Tsvetanska 2006). В теоретичен план може да се превър-
не във важен инструмент за установяване на качеството на междуличностната и 
социалната компетентност, която е в плановете за устойчиво развитие в образова-
телната сфера на ЕС. Ще става въпрос за обучение, насочено към високорангови 
нива в контекст на непрекъснати промени, което, симулирайки реални и близки 
до реалните ситуации, създава богата на инструментални ресурси и арттехники в 
обучителна среда. 

1. Комуникацията, комуникативните взаимодействия  и компетентност на 
обучаемите 

В определянето на комуникацията като понятие ще се придържаме към едно от 
популярните определения, това на Никлас Луман, а то е, че комуникацията може 
да се представи като синтез на информация, изразяване и възприемане, генериран 
от действията и взаимодействията – вербални и невербални, вътре в съответната 
социална система (Luman 2008). За него комуникацията възниква в резултат на ко-
муникирането и прилича на всяка система, която се нуждае от свързаност, за да 
функционира. В образователен смисъл, става въпрос за това обучаемите да могат в 
различни свои действия и взаимодействия да предават информация, която вече са 
възприели, но синтезирали, т.е. преработили в личен план, и могат да я споделят 
или да възприемат подобна, която получават от другите участници в комуникатив-
ния процес. За целите на изследването комуникация, общуване, комуникативни 
умения, комуникативна компетентност и други понятия от този регистър също са 
използвани като взаимозаменяеми, съзнавайки тяхната теоретична различност. 

2. Значение на развитието на комуникацията в контекста на изследва-
ния, трансформирани в европейски документи 

Личностното развитие, т.е. развитието, което отговаря на нуждите на ли-
чността, без да компрометира способностите ѝ да бъде полезна и за другите, 
винаги е била сложна, противоречива и многоаспектна концепция (Vasileva 
& Pachova 2021). За да се даде възможност на образованието да доприна-
ся по-устойчиво за тяхното изпълнение, ЮНЕСКО1 и  образователната сек-
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ция на ООН2, отговорна за координирането на глобалните усилия в облас-
тта на образованието, разработиха т.нар. рамка от учебни цели, като в тях се 
включват: системно мислене, изпреварваща компетентност, нормативна ком-
петентност, стратегическа компетентност, компетентност за сътрудничест-
во, критично мислене, самосъзнание и интегрирано решаване на проблеми. 
Рамката на ЮНЕСКО използва актуални и по-ранни академични проучвания  
(Glasser et al. 2016; Lozano et al. 2017; Rieckmann 2012; Wiek et al. 2011, 2016). 
Върху тяхната основа се добавят нови цели, като вътрешноличностни и ори-
ентирани към действие умения, умения за непрекъснато учене и поставяне 
на въпроси, развитие на емпатия, способност за промяна на гледната точ-
ка и грижа за общото благо (Brundiers et al. 2020; Pacis & Wynsberghe 2020;  
Trad 2019). В свое проучване Vasileva & Pachova установяват, че различните 
групи хора може да се нуждаят от разнообразна гама от умения, за да доприне-
сат за устойчивото развитие, като например формиране на критична гледна по-
зиция, развитие на умения за критична рефлексия и мислене в дилеми (Vasileva 
& Pachova  2021). Артподходът в образованието попада в сферата на културното 
измерение на идейната концепция на устойчивото европейско развитие. Обра-
зователни  изследователи като Wagner (2022), O’Farrell (2016), Pachova (2020), 
Vasileva (2021)  и всички изследователи, обединени от  Европейската мрежа 
от обсерватории в областта на изкуствата и културното образование (European 
Network of Observatories in the Field of Arts and Cultural Education – ENO),  виж-
дат негови характеристики и специфичния му профил за осъществяване като 
образование във и чрез изкуство. Всъщност образованието, базирано на изку-
ства, регистрира широк спектър от положителни резултати, свързани с лично-
стното развитие, социалните взаимодействия и образователните постижения, 
наред с други (Deasy 2002). Приема се за доказано, че обучението, базирано 
на театър и драма, е свързано с повишена ангажираност в цялостния учебен 
процес (Cawthon & al. 2011), с намален процент на отпадане на ученици от 
училище (Barry & al. 1990; Thomas et al. 2015), подобрени академични пости-
жения, самосъзнание, креативност, способности за себеизразяване, ефектив-
на комуникация, социално взаимодействие и доверие (Deasy 2002; Gourgey &  
Delgado 1985), както и повишена мотивация за критична рефлексия (Villanueva 
& О’Sulivan 2020). Освен това театърът е ефективно използван, за да даде въз-
можност на представители на маргинални общности и групи да участват и да 
допринасят за местните дискурси за устойчиво развитие (Miller 2018; Mills 2009;  
Nielson & Castro 2016; Osnes 2014; Vasileva &Pachova 2021).

3. Комуникативна таксономия. Модел на таксономия, анализ и кон-
струиране на разширена комуникативна таксономия 

За целите на конструирането на комуникативна таксономия е използва-
на рамката на комуникативния процес, протичащ в групово взаимодейст-



320

Василева

вие на Ringer and Gillis (Ringer and Gillis 1995). Те я предлагат за обсъж-
дане в групи, които са в процес на интензивна комуникация посредством 
влизане в роли, които участниците изпълняват в различни драматургично 
проектирани етюди. Тяхната препоръка е предварително да се обсъдят раз-
личните нива на комуникационния процес, фиксирани в рамката, „за да 
се улесни по-задълбочената комуникация, доверието и уважението между 
участниците“ (Balm, Brookes and Mountford 2009, р. 28). Комуникацията и 
процесът на комуникиране според тях се състоят от няколко йерархично 
подредени нива, които последователно описват обичайния многокомпо-
нентен ред в комуникацията от типа Групов разговор, който постепенно се 
обогатява, като започва от първото си  ниво – Лековат или Кратък разго-
вор, който прилича на разговор между напълно непознати хора, за да дос-
тигне до най-високото си ниво, което авторите наричат Близък контакт 
(фиг. 1).

Фигура 1. Нива на комуникационния процес по модела на Ringer and Gillis

Ringer and Gillis, които работят основно с хора в риск и нарушители на об-
ществения ред, правят кратка характеристика на всяко от тези нива от гледна 
точка на движението на групата от повърхностна комуникация към проник-
ваща в безпокойствата, страховете или личните провали комуникация между 
комуникаторите. Нивото на близкия контакт те определят като ниво, към кое-
то трябва да се стремят социалните работници и педагозите в своята работа. 
Те предлагат на всяко ниво участниците да се спират и да рефлектират върху 
него, коментирайки постиженията на всеки от участниците. Тази непрекъс-
ната рефлексия според тях мотивира продължението на усилията (Ringer and 
Gillis 1995).  
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4. Анализ на емпиричните данни
За провеждане на емпиричното изследване е използван качественият из-

следователски подход.
Участници в изследването и обхват на изследването. В емпиричното 

изследване участват общо 8 експерти от областите на обучение на студен-
ти в хуманитарни специалности и експерти от областите театър и актьорско 
майсторство. В основата на качественото изследване са техните авторски 
аналитични текстове, които те създават като писмени аналитични текстове 
непосредствено след запознаването им с предложената като работен модел 
комуникативна рамка на Ringer and Gillis. В тези текстове те споделят своите 
наблюдения върху развитието на комуникациите като взаимодействия между 
комуникаторите в групите, с които  работят.

Представяне и анализ на резултатите от емпиричното изследване. 
За обработка и анализ на данните от експертните анализи се използва уебба-
зирано приложение Taguette3. Това е софтуерен инструмент, предназначен за 
качествен анализ на различни текстови данни, които се събират по специален 
начин от изследваните лица. Той е подходящ в случаите, в които се прави 
анализ на голям обем информация, предоставена на изследователите в пис-
мен вид или устен вид, като например специализирани текстове, интервюта, 
фокус групи и други качествени данни. Той прилага т.нар. отворен код, който 
се прави от авторите на изследването. Текстовите откъси се маркират със съз-
дадени за конкретните цели кодове или категории и на база на това се създава 
изследователски отчет. Дискурсивният анализ е един от методите, използвани 
в изследването. Подходът цели изследване на текста, в който фокусът е върху 
начините, по които  се  създава, поддържа, променя и обогатява поетапно и 
ефективно комуникативно взаимоотношение чрез влизане в роля. 

Обект на изследване е експертният анализ, предоставен на изследователя 
от експерти в комуникацията след тяхното запознаване с използваната за из-
следователски цели  рамка на комуникационния процес в група, предложена 
от Ringer and Gillis (1995).

Процес на изследване. Документът с текстовете на експертите се импор-
тира в програмата за анализ Taguette, след което се идентифицират кодове, 
базирани на ключови думи, изречения и фрази, споделени от авторите на ко-
муникативната рамка и експертите, ангажирани в изследването. Чрез дискур-
сивния анализ се изследва писмената реч. В таблица 1 са посочени създаде-
ните кодове за всяка от категориите/нивата в рамката на комуникационния 
процес. 

Целта на изследването е на основата на предложената комуникативна 
рамка на груповия комуникативен процес от Ringer and Gillis да се конструира 
комуникативна таксономия, която да може да се използва в обучението на сту-
денти, които се учат професионално да комуникират с обучаеми в различен 
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образователен контекст и клиенти на социални услуги. Важно за обучението 
в комуникация е тя да бъде конструирана чрез йерархично подредени нива от 
надграждащи се комуникативни цели, представени в конкретни комуникатив-
ни стимули и реакции между комуникаторите. Всяко ниво да бъде предста-
вено и чрез особеностите на комуникативната ситуация, които се създават от 
комуникаторите. 

Данни от изследването, анализ и конструиране на комуникативна 
таксономия. За конструирането на комуникативна таксономия са използвани 
отворените кодове, които са регистрирани в резултат на анализа на текстовете 
на експертите (фигура 2). 

Фигура 2.  Отворени кодове за конструиране на комуникативна таксономия

Върху основата на получените качествени и количествени данни могат да 
се направят следните коментари, преценки и твърдения.

Първо ниво: Кратък разговор и ритуални клишета
В първо ниво на рамката експертите споменават в най-високи степени 

позоваванията по време на груповата комуникация на семейството и лични 
наблюдения от интимен характер, които явно се приемат като подходящи за 
„разчупване на леда“ или за подобряване на контакта, което се свързва с неу-
мелото изпълнение на роли. 



323

Конструиране на комуникативна таксономия...

 
Фигура 3. Експертна оценка на първо ниво  

на комуникативната таксономия

Цитати: А. Семейството винаги се споменава в началото и по-точно: Какво 
казва мама в такива случаи?  или Какво би казала, ако можеше да ме види 
сега? Това са обичайно първите думи и рефлексии на влизащите в роля (се-
мейство). В. В началото на разговорите в група често се говори за романти-
ката във връзките им с приятелите. Нахлуват спомени от тези трепетни изжи-
вявания (романтични връзки). Г. Повечето от студентите си представят как са 
облечени, когато са в роля, и използват сцената, за да демонстрират увлече-
нието си по дрехи и мода (мода). Д. Обичат самоиронията и да се шегуват със 
самите себе си (шеги).

Първото ниво е нивото на внимателното комуникативно експериментира-
не в периметъра на току-що създаващата се партньорска мрежа на групата. 
Всеки от участниците спонтанно прави лични самопредизвикателства, за да 
се представи пред останалите. За своя опора използва фиктивния план на 
ролята. 
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Второ ниво: Факти и информация

Фигура 4. Експертна оценка на второ ниво на комуникативната таксономия

Второто ниво чертае навлизането в зоната на документалистиката или в 
нивото на познанието (когнитивността), която насочва обучаемите към тър-
сене на повече достоверност в пресъздаването на образа. Експертите са посо-
чили, че търсенето на биографични и житейски данни и произтичаща от тях 
промяна са сред най-комуникираните по повод на ролята в този етап:

А. Искат да я играят отново и отново (достоверност, промяна). Б. Не са 
доволни от себе си като актьори (адекватност). В. Замислят се върху опреде-
лен детайл в ролята и говорят за него като за особено значим (конкретност). 
Г. Предлагат на друг да изиграе ролята им (колегиалност). Д. Работата по 
влизане в роля става изведнъж много сериозна. Казват, че се нуждаят от репе-
тиции (промяна, адекватност, достоверност).

Трето ниво: Идеи и преценки
Това ниво в рамката на Ringer and Gillis е определено като аналитично, но 

и концептуално. Групата вече се нуждае от теории, които да позиционират 
ролите в техните универсални значения и смисъл. Съжденията им вече се на-
сочват към търсене на решения, които могат да се постигнат само ако имат 
представа за намирането им по общоприет начин.
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Фигура 5. Експертна оценка на трето ниво на комуникативната таксономия

Р. Хайде да направим нов анализ (анализ, задълбочаване). С. Ти как би 
действал в тази ситуация, ако наистина ти се случи? (добри познати). Т. Все-
ки прави така, но не си признава (търсене на скрит смисъл, задълбочаване). 
У. Хората търсят справедливост и щастие (доверие).

Четвърто ниво: Чувства и емоции

Фигура 6. Експертна оценка на четвърто ниво на комуникативната таксономия
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Споделянето на чувствата в група е рисково, защото говорещите се раз-
криват пред другите, които вече трябва да са заслужили доверие. Това ниво 
експертите определят чрез термини, които са по-скоро етични и стилно-кому-
никативни. Най-много номинации получава идеята за справедливост, следва-
на от подкрепа и толерантност. Експертите:

А. Често търсят в ролята кое е справедливо за мен, но и за другите (спра-
ведливост). В. Ще трябва да се приеме дори да не ни харесва тази роля…. 
(толерантност). Н. Научих се просто да наблюдавам и да се уча от ролята, 
която играя…. (нюанси). С. Важно е, че те подкрепяме такъв, какъвто си в 
тази роля… (подкрепа, обратна връзка).

Пето ниво: Близък контакт

Фигура 7. Експертна оценка на пето ниво на комуникативната таксономия

Последното ниво в комуникативния процес очертава открития в групата, 
които ги водят към проникновение. Ролите водят към осмисляне, което става 
върху основа на скритите мисли, които са разкрити; на ново отношение, което е 
лично; на близост, която подчертава интимността. Влизането в роля пази чувст-
вителността и толерантността, като ги обогатява със задълбочаване, което опоз-
нава. При това ниво може и да не се достигне до истината или истинна чувст-
веност, а само да се създаде версия за нея, която да изглежда правдоподобна. 

Експертите: А. Най-накрая става ясно защо обичайно се случва така. (про-
никновение) Б. Започват да цитират велики личности. (проникновение) В. За-
почват да се изповядват до степен на интимност, която действа заразно за 
другите. (разкритие, интимност) Г. Искат да имат план за живота и втори 
план, и трети дори… (ново поведение)
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Комуникативна таксономия 
Анализът и критичната оценка на данните от изследването на експертите 

позволяват конструирането на комуникативна таксономия в контекста на гру-
пов процес, базиран върху изпълнението на различни роли в различни дра-
матично ориентирани  образователни формати. В нея се интегрират цели от 
познавателен, афективен, поведенчески и психомоторен аспект, т.е. комуни-
каторите си взаимодействат като цялостни личности. Тя може да бъде обога-
тявана във всичките ѝ нива с подобни цели, различни варианти на комуника-
тивни реакции и стимули, комуникативни ситуации и характерност на стила 
на комуникация в груповия комуникативен процес. Всички те е важно да са 
целенасочени към продуциране на ефективен комуникативен процес заради 
постигането на последователна системност, непротиворечивост на концеп-
туално ниво и позитивна нагласа във взаимодействията на комуникаторите. 
Като резултат на проведеното изследване предлагаме модел на комуникатив-
на таксономия от пет надграждащи комуникативния процес нива. 

Фигура 8. Първо ниво: Кратък разговор / Ритуални клишета 
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Фигура 9. Второ ниво: Факти и информация 

Фигура 10. Трето ниво: Идеи и преценки 
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Фигура 11. Четвърто ниво: Чувства и емоции 

Фигура 12. Пето ниво: Близък контакт 
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5. Изводи и обобщение
Комуникативната таксономия може да се използва като обучителен ин-

струмент за водещи на обучения, които искат да стимулират групата и обуча-
емите до най-високите нива на групово и индивидуално комуникативно по-
стижение. Проведеното качествено изследване го утвърждава като възможен 
за постижение процес в контекста на влизане в роля.

В процеса на изследване са потвърдени нива, проектирани от различни ко-
муникативни цели, които се представят чрез комбинация от различни комуни-
кативни стимули и реакции. В изследването тази различност е наблюдавана и 
регистрирана като надграждаща се редица от комуникативни взаимодействия 
в групата. 

Във всяко ниво се проектира и различна комуникативна ситуация. Нейното 
осъзнаване в групата и на индивидуално ниво стимулира усъвършенстването 
на комуникативния процес. В изследването тези промени са отбелязани като 
взаимно зависими и очертаващи различни стилове на комуникация в групата 
от обучаеми. 

Предложената комуникативна таксономия дава възможност на обучаемите 
да преминат през цялостен йерархично структуриран, последователен и сис-
темно конструиран комуникативен процес в групов контекст. Изследването 
очертава периметър, който включва всички посочени нива в тяхната йерар-
хична подреденост като наблюдавана в практиката схема. 

Прилагайки на всяко от дефинираните нива различни комуникативни вза-
имодействия, комуникаторите  могат заедно да достигнат най-високото ниво 
– близък контакт. Това ниво води до осъзнаване на смисъла от съвместната 
комуникация. Изследването регистрира това ниво като постижимо в резултат 
на положени усилия от цялата група.

Комуникативната таксономия е специфично-комуникативно дефинирана 
посредством цели на обучението от познавателните, социално-афективните 
и поведенческите им аспекти. Тази интеграция на цели позволява на комуни-
каторите да  взаимодействат на комуникативно ниво като цялостни личности. 

Комуникативната таксономия е конструирана за областите на социалната 
компетентност, междуличностната компетентност, формирането на критично 
мислене и уменията за групова и индивидуална работа в многобройните им 
присъщи цели.  
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CONSTRUCTING A COMMUNICATIVE TAXONOMY  
BASED ON TECHNIQUES FROM EDUCATIONAL DRAMA  

AND THEATRE

Abstract. The construction of a communicative taxonomy based on educational 
goals, which define different levels in the development of the group communicative 
process, is presented. The role-making technique fundamental to learning-based 
approaches in the context of educational drama and theater was used. The proposed 
framework for constructing a working version of a communicative taxonomy is 
modeled after Ringer and Gillis (1995). Qualitative research was conducted with 
experts in the fields of educational drama, theatre, learning, communication and 
personal development. On the basis of their shared observations, analysis and 
evaluations, a communicative taxonomy has been constructed, which, combining 
cognitive, affective and psycho-motor goals, will be able to be used as an educational 
resource in various humanitarian areas of university education. The focus is on 
the development of the communicative competence of future teachers and social 
workers.

Keywords: taxonomy; communication; communicative competence; role; role 
making; educational drama; theatre; social work; educators
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